厄

险

能

日

时

孢

主编 胡杨 编辑 何蒙 美编 李瑞琪 责校 尹燕琴 2024年7月17日 星期三

古人发现一些宿疾有一个共同点,"夏伏而 冬发",其宿根常存体内,缠绵难愈。三伏天是 在二十四节气小暑和处暑之间,是全年最闷热 也是阳气最盛的日子。此时阳气盛而肌肤腠理 开泄,是驱散内伏寒邪的最好时机。三伏天进 行穴位贴敷,药物最容易由皮肤渗透入穴位经 络,通过经络气血直达病所,对体内阴寒之邪较 盛的患者治疗效果尤为显著。



# ■ 刘海华

7月15日开始就正式入伏了,也就是老 百姓口中常说的三伏天来了。三伏天,"伏" 有两层含义:一是指阴气在阳气压制下隐匿 于地下;二是形容天气过于炎热,不宜活动。 三伏天到来,天气炎热,湿热交蒸,毛孔开泄, 古人常说:"暑当与汗皆出,勿止。"就是说三 伏天出汗是人体散热排湿的正常现象,不要 用药去止汗。古人也常借助三伏天,毛孔开 泄、爱出汗的时候来排出体内的陈寒痼疾,也 就是所谓的冬病夏治三伏贴。

三伏贴在北京老百姓当中越来越热。以 北京老年医院中医科数据为例,去年按照北 京市针灸学会要求统一订购了温阳化痰贴 200人份,结果有部分患者未能购买到。今 年预备了300人份,同比增加50%。

根据去年贴敷数据看,按性别分类,女性 占比63%,明显高于男性;按病种分类,占比 由高到低分别是慢性支气管炎(43%),过敏 性鼻炎(41%)、支气管哮喘(8%)、反复感冒 (6%)、慢性阻塞性肺疾病(2%);按年龄分 类,老年人群占比最高,其次是儿童,最后是 青壮年。

## 三伏贴的历史溯源

三伏贴是根据中医"冬病夏治""春夏养 阳"的原则,在一年中最炎热的三伏天采用温 阳祛寒湿的中药外敷穴位,以防治冬春季发 作疾病的一种疗法。

《黄帝内经·四气调神大论》记载"圣人春 夏养阳,秋冬养阴以从其根"。古人发现一些 宿疾有一个共同点,"夏伏而冬发",其宿根常 存体内,缠绵难愈。所以参考了春夏养阳的 原理,选择在夏季利用三伏天天气炎热,在局 部穴位上敷以辛热发散之药,可以更好地发 挥药物扶阳祛寒、扶助正气、祛除冬病根因的 作用,达到"缓治其本""不治已病治未病"的 目的,故称"夏治"。

三伏贴的来源是天灸,是古代冷灸法的 一种,取每年初、中、末伏第一天进行治疗,所 以又称为三伏天天灸。天灸最早的记载见 于南北朝的《荆楚岁时记》:"八月朔日收取 摩墨,点太阳穴止头痛,点膏肓穴治痨瘰,谓 之天灸。"更加详细描述其应用的是在宋代 《针灸资生经》:"用旱莲草椎碎,置手掌上一 夫,当两筋中,以古文钱压之,系之以故帛, 未久即起小泡,谓之天灸,尚能愈疟。"后来, 清代医家张潞《张氏医通》里,将三伏贴用于 治疗哮喘:"夏月三伏中用白芥子涂法,往往 获效。方用白芥子净末一两,延胡索一两, 甘遂、细辛各半两,共为细末,入麝香半钱,杵 匀,姜汁调涂肺俞、膏肓、百劳等穴,治疗冷

后来,三伏贴的应用范围越来越广,扩大 到消化系统疾病、风湿免疫系统疾病、骨科常 见病、儿科疾病等。

### 三伏贴治病原理

程莘农院士曾对学生说:"人是恒温动 物,喜温而恶寒是人的本能。寒邪最容易让 人得病。所有的肺系疾病,不管是反复感冒 咳嗽,还是慢性支气管炎、过敏性鼻炎等,都 是有寒邪。"怎么来的呢?就是现代人都贪 凉,加上空调、冰箱的普及,冰激凌、冰西瓜、 冰啤酒等冷食,容易寒邪潜伏,等到来年冬春 季节发病,容易导致呼吸系统疾病。

三伏天是在二十四节气小暑和处暑之 间,是全年最闷热也是阳气最盛的日子。此 时阳气盛而肌肤腠理开泄,是驱散内伏寒邪 的最好时机。三伏天进行穴位贴敷,药物最 容易由皮肤渗透入穴位经络,通过经络气血 直达病所,对体内阴寒之邪较盛的患者治疗 效果尤为显著。

## 什么病症适合三伏贴? 不同 人群都可用吗?

李奶奶今年70岁,反复咳嗽、咳痰、 喘憋10余年,既往有慢性支气管炎、支 气管哮喘、慢性阻塞性肺疾病等病史,三 年前受寒后导致慢性支气管炎急性发 作,来北京老年医院中医科住院治疗。据患 者描述,自从发现慢性阻塞性肺疾病、支气管 哮喘等病后,几乎每年都得住院输液2~3 次,住院给予中药汤剂,针灸、刮痧、放血拔 罐、穴位贴敷等中医康复治疗后好转出院,此 后门诊间断治疗,每年三伏天都贴上三伏贴, 连续贴敷三年后,近一年没有住院,偶尔门诊 开药,怕风、怕冷、咳嗽、咳痰、喘憋等诸症状 明显好转。

三伏贴特别适合素体阳虚或怕风怕寒的 人,没有明确的年龄界限。根据长期临床研 究和目前科学研究论证,北京市冬病夏治三 伏贴(纳入市医保管理的)适宜防治的主要病

呼吸系统疾病:支气管哮喘、过敏性鼻 炎、慢性咽喉炎、反复呼吸道感染(如咽炎、扁 桃体炎、支气管炎、支气管肺炎等)、老年慢性 支气管炎、体虚感冒等。

消化系统疾病:胃痛、慢性胃炎、慢性肠 炎、胃肠功能紊乱、消化不良等。 运动系统疾病:颈椎病、肩周炎、腰腿痛

免疫系统疾病:风湿性关节炎、寒湿性关

节炎、荨麻疹等。 儿科疾病:调节免疫、增强体质、支气管

哮喘、反复咳嗽、体虚易感冒、厌食、腹泻、遗 尿、消化不良、汗症等。



随着网络的普及,一些患者为图 方便省事,在网上或药店购买三伏贴 在家贴敷。殊不知,贴敷治疗的疗效 与药物和贴敷部位密切相关,与治疗 腰腿痛的膏药不同,它不是"哪儿疼贴 哪儿"。需要由医生选择适合的药物进 行专业操作。

辨证施治对三伏贴疗效有很大影 响,仅凭一般的生活常识和网上查到 的"理论知识"难以保证效果,还可能 出现不良反应。

目前经北京市食品药品监督管理 局批准在全市经北京市中医药管理局 备案,可以开展"冬病夏治穴位贴敷" 服务的医疗机构中统一调剂使用。批 准的药物有3种,分别是首都医科大 学附属北京中医医院的院内制剂"温 阳化痰穴贴"、中国中医科学院广安门 医院的院内制剂"消喘膏"、中国中医 科学院西苑医院的院内制剂"补肺咳 喘贴"。这3种药物的剂型、成分不 同,适用人群及贴敷方法也存在差异。 不建议患者自行购药。

目前,网络和市面售卖的多是以 物理、化学方式制作(含"械""健"字 号)、不含中药成分的穴贴(如红外贴、 磁疗贴等)不适宜做"三伏贴"使用。

三伏天可以自己在家做到的养生

晒背。三伏天阳气比较盛,适当 晒背可以补填体内所需气血。建议在 晨起阳光温和时晒背。

改善饮食结构。饮食方面可以多 吃羊肉、牛肉、生姜等温性的食物,减 少辣椒、肥肉等刺激性食物,能够起到 调节脾胃的作用。

适当运动。三伏天适当进行游 泳、瑜伽、太极等运动,有助于加快体 内湿寒散发,缓解手脚冰凉、宫寒等症

水,15分钟后突然昏厥。随后, 陈先生被送至医院抢救,经诊断, 陈先生因同时使用头孢类药物及 含有酒精的藿香正气水,二者相 互作用,发生了"双硫仑样"的中 "藿香正气水+头孢"为何会

近日,福州的陈先生感觉自 己中暑后服用了一支藿香正气

中毒?藿香正气水中通常含有 40%~50%的酒精,相当于40°的

入人体后有90%以上通过肝脏代 谢,会在肝脏中转化为乙醛,而乙 醛较乙醇相比,具有更高的毒性, 会对人体器官造成损害。

但是人体体内有一种叫"乙 醛脱氢酶"的物质,它是乙醛的克 星,能将体内有害的乙醛转化为 无害的乙酸,所以我们平时适量 饮酒并不会中毒

而头孢在体内可以抑制"乙 醛脱氢酶",乙醛无法转化为乙 酸,导致有毒物质乙醛在体内大 量蓄积,出现医学上所说的"双硫 仑样反应"。若将藿香正气水和 头孢同服,必然引起人体不适。

"双硫仑样反应"主要表现为 全身反应,包括心血管系统、呼吸 系统、消化系统、神经系统体征, 会出现面部涨红、头痛眩晕、视物 模糊、心悸胸闷、恶心呕吐、腹痛 腹泻等症状,严重者或伴有呼吸 困难、大小便失禁、心肌梗死及休

如何正确使用藿香正气水? 服用后不宜开车和操作精密 仪器、进行高空工作。

特殊人群要谨慎。老人、孕妇、幼儿等 体质较弱者,对酒精过敏者及有高血压等 慢性疾病患者,均应在医生或药师指导下 使用头孢等抗菌药后5~7天内,应避

免饮酒或进食含酒精制品,尤其是患有心 脑血管疾病、肝肾功能不全者,儿童、年老 体弱患者更应注意,饮酒后3天内不得使 用头孢等抗菌药物。

除了头孢,阿莫西林、甲硝唑、左氧氟 沙星、格列齐特、酮康唑、氯霉素等药物也 会和藿香正气水产生"双硫仑样反应",也 不可一同使用。

于酒精过敏的患者,在必要情况下,可考虑 选择藿香正气口服液。

藿香正气口服液不含乙醇。因此,对

此外,藿香正气"家族成员"中还包含胶 囊、软胶囊、正气滴丸等,它们均不含酒精成

分,药效也类似于口服液,相对温和。 若必须同服藿香正气和头孢等药物 时,可以选用以上不含酒精的其他剂型。

专家提醒,藿香正气水并不能预防中 暑,而且其致不良反应有过多例临床研究

报道,且少年儿童患者占比较高 儿童服用藿香正气水的用量,需根据过 敏史、年龄、体重等因素综合判断,谨慎用

药,必要时建议到医院在医生指导下使用。

(王宗)

# 减肥神药"司美格鲁肽有禁忌 减重不能片面追求快速

"减重版"司美格鲁肽最常见的副作用就是消化道不良反 应,大部分病人注射早期会有恶心呕吐、拉肚子、头晕乏力的现 象,不过这种反应一般是短暂的。比较重要的一点,这个药目前 发现会有增加急性胰腺炎发作的风险。此外,在动物实验中,也 发现它可能会增加患甲状腺髓样癌的风险。



# ■ 黄琪奥

近日,国家药品监督管理局批准了诺和诺 德公司研发生产的用于长期体重管理的司美格 鲁肽注射液(简称"减重版"司美格鲁肽)在中国 的上市申请,引发热议。

作为一种受大众追捧的"神药",司美格鲁

肽是什么?又有什么特点?此次上市的司美格 鲁肽适用于哪些人群?

"司美格鲁肽是全球首个且目前唯一用于 长期体重管理的胰高糖素样肽-1受体激动剂 (GLP-1RA)周制剂。"陆军军医大学西南医院 副主任药师谢林利表示,目前司美格鲁肽分为 口服和针剂两类,它的减重原理主要包括减少

食欲和饥饿感、减少能量摄入、增加饱腹感、改 变食物偏好以及延缓胃排空。临床研究显示, 司美格鲁肽引起一天随意用餐的总能量摄入平 均减少24%,同时,有动物实验结果显示,司美 格鲁肽在减肥的情况下能维持新陈代谢活动, 防止能量消耗代偿性下调,从而有助于长期减 肥或维持。

目前中国批准上市的司美格鲁肽制剂共有 两种,分别是用于糖尿病的司美格鲁肽注射液 (简称"控糖版"司美格鲁肽)和此次获批的"减 重版"司美格鲁肽。二者虽然主要成分相同,但 剂量不同,针对的疾病也不一样。"前者主要适 用于经双胍治疗后血糖控制不佳的2型糖尿病 患者,或者合并了严重心血管疾病的2型糖尿 病患者;后者主要用于长期的体重管理,两者是 不能相互替代的。"谢林利说。

谢林利介绍,无论是"控糖版"司美格鲁肽, 还是"减重版"司美格鲁肽,都有严格的限制。 "以最近上市的'减重版'司美格鲁肽为例,应该 在控制饮食和运动依然没有达到明显减重效 果、且体重指数 BMI(即体重除以身高的平方) 大于30时,才能使用这种药物。"谢林利说,对 于体重指数大于等于27但是小于30的,只是超 重没达到肥胖,建议至少是合并有高血糖、高血 压、高血脂、阻塞性睡眠呼吸暂停或心血管疾病 等,才使用该类药物。

除了对体重的限制外,司美格鲁肽还有许 多禁忌证。"包括孕妇、有1型糖尿病、糖尿病酮 症酸中毒、甲状腺结节、甲状腺髓样癌及相关家 族史,或存在既往肠梗阻、胰腺炎、抑郁等病史 的患者,都不能使用司美格鲁肽。"谢林利说。

谢林利提醒,即使可以使用"减重版"司美 格鲁肽,也需在医生的指导下服用,切忌私自加 大剂量,否则会造成严重的后果。"司美格鲁肽 最常见的副作用就是消化道不良反应,大部分 病人注射早期会有恶心呕吐、拉肚子、头晕乏力 的现象,不过这种反应一般是短暂的。比较重 要的一点,这个药目前发现会有增加急性胰腺 炎发作的风险。此外,在动物实验中,也发现 它可能会增加患甲状腺髓样癌的风险。"谢林

"即使使用'减重版'司美格鲁肽,也应配合 饮食和运动一起减重。"谢林利提醒,目前,针对 超重及肥胖症患者的治疗手段,最基本的首先 还是生活方式干预,医生会根据患者每日热量 摄入,在保证营养的基础上调整饮食结构、制订 运动计划,达到减重目的。其次才是药物干预 和手术,如奥利司他、司美格鲁肽、切胃手术 等。"不管是否用药,生活方式干预都是必需的 一个过程。

对于如何科学减肥,陆军军医大学健康管 理中心主任陈宗涛提出了建议:"首先,减重不 能片面追求快速,否则可能导致身体机能紊乱 并降低机体免疫力,建议一个月减重5到8斤为 宜。其次,在减重过程中也应定期复查代谢、肝 肾功能等指标。"陈宗涛说,科学减重并不是少 吃或者不吃,而是要吃好、吃对。在减重期间最 好多吃牛肉、鱼、虾、鸡胸肉等优质蛋白质,延长 饱腹感,抑制脂肪生成;多吃菠菜、芹菜、莴苣、 茼蒿等深色蔬菜,促进肠道蠕动;多吃玉米、燕 麦、小米、大黄米等粗粮,补充维生素、矿物质、 膳食纤维等多种营养素。并且,还应放慢吃饭 速度,将进食时间延长到半小时左右,减轻肠道

最后,陈宗涛提醒,除了控制饮食,减重期 间也要适当运动。具体而言,每周除了进行3~ 5次的中等强度训练外,还可每隔一天进行一次 抗阻肌肉力量训练。"其中,中高强度运动以中 速跑、跳绳等有氧运动,每次运动时间不超过1 小时,每周运动总时间不超过150分钟,抗阻肌 肉力量训练每次时间不超过20分钟,如运动途 中如有不适,需立刻停下休息。"陈宗涛说,科学 减重还需保证规律作息,早睡早起,尽量在晚上 11点前睡觉,每天保持7~8小时的睡眠。

# 国家药监局通告40批 次不符合规定化妆品

7月12日,国家药品监督管理局(下 称国家药监局)网站发布关于40批次不符

合规定化妆品的通告。 在2023年国家化妆品抽样检验工作 中,经上海市食品药品检验研究院等单位 检验,产品标签标示注册人为广州市百爱 神生物科技有限公司、生产企业为佛山市 顺德区香江精细化工实业有限公司生产的 名朵清透水润防晒喷雾 SPF50+ PA+++等 40批次化妆品不符合规定。其中,广州市 百爱神生物科技有限公司提出样品真实性 异议申请,经广东省药品监督管理局审查, 被抽检不符合规定的产品确为上述生产企 业注册或生产。上述企业提供虚假信息、 隐瞒真实情况的行为属于《化妆品监督管 理条例》规定的情节严重的情形,查实后将

依法从重从严处罚。 根据《化妆品监督管理条例》《化妆品 生产经营监督管理办法》《化妆品抽样检验 管理办法》,国家药监局要求广东省、四川 省药品监督管理局对上述不符合规定化妆 品涉及的注册人、备案人、受托生产企业等 依法立案调查,责令相关企业立即依法采 取风险控制措施并开展自查整改。各省 (区、市)药品监督管理部门责令相关化妆 品经营者立即停止经营上述化妆品,依法 调查其进货查验记录等情况,对违法产品 进行追根溯源;发现违法行为的,依法严肃 查处;涉嫌犯罪的,依法移送公安机关。

(来源:国家药监局官网)

